
lögész évre 8 fit-kr. 
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llyeportán büle 
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meg a szavakat arra, 
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Brassó, 1894. Péntek, október 8. 
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he lye ? ki agyobb és több- 
szöri há res kedvezmény 

Minden ye es hirdetmény után 
még külön 30 kr. bé élyegdij 

Ar tendő. 

Nyilttéri közlemény sora 15 kr. 

Hirdetések és nyilttéri czikkoek 
dija előre fizetendő. 

ál Brassóban a - Bu pe en HIRDETÉSEK fölvétetnek: 
Haasenstein és Vogler, Schalek Henrik, — ivatalnn, é rankurtban: Daube G. L és Társ. 

ein Bernát, Goldborger A. V, Mez 
Hambur gban: 

zei A, Sehwarz Gy.,, —Bécsben: Danneberg J. 
Károly és Liebmann urak hirdetési irodájában. 

zer sztői iroda, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők 

Brassó, Ló-piacz 10. szám alatt. 

Mosse ek 

Felelős szerkesztő : 

DE WEISZ IGNÁCZ 

t 1 a 

hová az előfizetési pénzek és hirdetési dijak küldendők 

A magyar videki városok a közigaz- 
gatási reform mellett. 

A szabadelvü párt tagjai legközelebb 

megszaporodnak az által, hogy számos kép- 

viselő, a kik az egyházpolitikai reformjavas- 

jatok miatt kiléptek a pártból, ismét vissza- 

tér, minthogy a korábbi véleménykülönbség 

a vonatkozó javaslatok elfogadása folytán 

létezni megszünt. 

A visszatérés kötelességét az is indo- 

kolja, hogy a magyar nemzeti politika eré- 

lyes folytatása és a magyar állam megizmo- 

sodása érdekében a közigazgatás reformját 

maguk a visszatérő képviselők is halaszthat- 

lan szükségnek tekiutik. 

A közegészségügy javitásának gyors ki- 

elégitést igénylő követelményei a legköze- 

lebbi években nagy költségeket és befek- 

tetéseket okoznak az államnak. Alkalmas 

állami közegek, vagy az állam ellenőrzése 

alatt álló hivatalnokok nélkül lehetetlenség 

e követelményeknek eleget tenni és oly 

anyagi és erkölcsi garancziákat teremteni, 

a melyek biztositják az állami eszközökből 

a közegészségügy érdekében engedélyezendő 

nagy összegek czélszerü feltaználák 

A szabadelvü párt tehát, illetve a több- 

ség a közigazgatási reform mellett, a párt 

kebelébe az emlitett okokból visszatérő kép- 

viselőkkel oly szaporodásban részesül, a mely 

nemcsak a számarány kedvező alakulása, 

hanem a közvéleményre gyakorolandó elő- 

nyös hatása folytán is igen fontos. Annál 

inkább kötelességük a mértékadó pártvezé- 

reknek a vidéki városokban, hogy a közvé- 

lemény kedvező hangulatát felvilágositó te- 

vékenységük által a közigazgatási reform 

javára juttassák érvényre. Ez által a ma már 

meglehetős biztos többség oly fokozott er- 

kölcsi befolyást nyer, hogy a reformjavas- 

latok tárgyalása nyugodt, tárgyilagos okok-, 

nem pedig a párttöredékek féltékenysége 

által befolyásolt lesz. 

liek közül szintén többen fognak a reform 

mellett szavazni. 

a legközelebbi időben arra 

tisztában leszünk majd, hogy az Apponyi féle 

nemzeti párt tagjai közül, ellentétben Appo- 

nyi gróf elvileg negativ eljárásával, kik fog- 

éppen azért, mert ezt a reformot a gyakor- 

lati magyar 

követelményének tartják. A nemzeti 

képviselőkre nézve, ama viszony folytán, a 

melyben választóikk 

elhatározás. 

Oly vegyes ajku választókerületekben, 

hol a lakosság magyar elemei, különösen a 

magyar polgárság, szerezték meg az oláhok 

és szerbek ellen az illető képviselők számárs 

a többséget, ezek a hazafias érzelmü magyar 

álasztók a közigazgatási programm keresz- 

tülvitelét kivánják. Ellenben azok az oláh 

és szerb választók, a kik minden, a három 

magyar parlameunti párt valamelyikéhez tar- 

tozó képviselő megválasztását 

éppen a közigazgatás reformja ellen agitál- 

nak. Az inditó ok igen egyszerü. Ha a ma- 

: gyar állameszme a nem-magyar nemzetiségü 
l 

Értesülünk továbbá, hogy a pártonkivü- 

nézve is 

nak a közigazgatási reform mellett szavazni 

nemzeti politika elutasithatlan 

párti 

al vannak, bizonyos sze- 

mélyi nehézségekkel is össze van kötve az 

ellenezték, 

nép értelmébe a jó állami közigazgatás min: 

Brassó, Kolostor-uteza 26. sz 

den jótéteményeivel behatol a legkisebb 

községbe is, - a hivatásos oláh izgatók el- 

vesztik lábuk alól a talajt, népámitó mükö- 

désükhöz. Azokra a képviselőkre nézve te- 

hát, a kik ily viszonyok között és a köz- 

: igazgatási reform igéretével nyertek mandá- 

tumot, nehéz lesz magyar választóik akara- 

tával ellentétben, az oláh tulzók elvi oppo- 

ziezióját a közigazgatási reform ellen, a 

: képviselőházban képviselni. 

: Különösen a magyar vidéki városokban, 

tekintet nélkül arra, hogy az illető város 

képvisel ői mely párthoz tartoznak, határo- 

zottan és a legenergikusakb módon jut ér- 

vényre a kedvező hangulat a közigazgatási 

reform iránt. Ezeknél a magyar vidéki vá- 

rosoknál, melyek közül egyesek nincsenek 

oly kellemes helyzetben, mint a főváros, 

mindennapos harczban kell védelmez- 

niök a magyar kulturát és a magyar állam- 

eszmét az oláh és egyéb izgatók üzelmei 

ellen, főkötelessége az intelligens magyat- 

: ságnak, hogy sorompóba lépjenek a reform 

gyors megvalósitása mellett. Ez a reform a 

magyar vidéki városok részére a hatalom- 

nak nagyobb teljességét is biztositja önkor- 

mányzati hatáskörükben és lehetővé teszi 

nekik, hogy gazdasági téren is gyorsabban 

haladjanak előre az anyagi jóléthez vezető 

: uton. 

Ez okokból fog a magyar vidéki váro. 

sok politikai befolyása majdnem kivétel nél- 

; kül a közigazgatási reform javára érvénye- 

sülni, minthogy a magyar intelligens polgár- 

ságnak ezekben a politikailag iskolázott és 

felvilágosodott köreiben minden taktikai és 

hanem 

TÁ OZ A. 
Hosszufalusi Máté ispán. 

(Logofetulu Mateiu.) 

— Élbeszélés. - 

Torditotta a „Brassó 

tanácsos, ny. tanf 
Irta Pánczu Ján 

Koós Ferenez k 

dFolytatás.) 

— Tudd meg, hogy megnősülök – mondá 
Máté. Tudd meg, hogy nem tréfálkozom, mert 

meguntam az ilyen életet. 
Jonache elégülten hallgatta e nyilatkozatot, 

s a milyen elégült volt, ép oly nehezen találta 
hogy folytassa eddigi be- 

szédét. 
Te Máté, – kezdé végre Jonache — te 

tunultabb vagy, mint én, de én többfelé jártam. 
több világot láttam. Tudod, a szerelem meg- 

inditja az embert. Így jártam vele én is; jártam 

n is eleget erre-arra, tet a te korodban vol- 
m. Nem vagyok sokkal korosabb, mint te, de 

vagyok és jut eszembe az az idő, midőn sze- 
relmes voltam, mint nálunk a külvárosban mond- 

aszt voltam akkor, – mondá Jonache – 
ltam, mert ugy kéészett nekem, 

az én llett nem lehetek. 
Ugy volt tam ak kor, de, ol, minden elmulik min- 

z
 

hogy 

den ezen a világon. Emlékszem, mintha ma lett 
volna, hogy kész lettem volna főbelőni magamat, 
midőn elképzeltem, hogy más valaki lehetne mel- 

lette. Ugy voltam akkor, de ma másképen gon- 
dolkozom. Ma má Dégyéves nős vagyok, van két 
gy tudd meg, hogy 
sohasem volt okom a külvárosi Viczára vissza- 
gondolni. Van kis házam, gazdaságom, nagy, ki- 
csiny, a mint Isten adia, de tudom, hogy az 
enyém, és Sztánkucza jót. eleség, gondoskodik rólam, 
annyira, hogy szivem azt sugja, mindig 
otthon lenni. Szó sincs róla, én is tettem egy-eg 
csinyt, mert ember vagyok, s ha az ember tem 
tréfálkozhatnék, kiveszne a tréfa a világból és az 
élet merő szomoruság lenne. Hallgasd csak meg, 
hogy mit akarok neked mondani — tevé hozzá 
Jonache. — Én teljesen jól érzem magamat; van 
mindenem, a mi kell, s midőn valahová elme- 

dőn visszatérek, tudom, hogy van valaki, a ki vár 

engemet. Igy vagyok én. Vicza, 
Oszép volt, de én tovább gondoltam. 

Máté feszült figyelemmel hallgatta a gépész 

beszéd lét; mélyen elgondolkozott és reátekintett. 
- Megnősülök – mondá aztán Máté ésök- 

lével reácsapott az asztalra; – hadd hozzanak 

egy okka bort. 

Radicza belépett a borral, s a mint belépeit, 
egy pillanat alatt reátekintett mindakettőre, hogy 

gyek, tudom, hogy van, hová visszatérjek, és mi- 

szó sincs róla, 

mindeniket. Aztán megállott a szoba 
közepén, Mátéra szegezvén szemeit, s annyira 
megszédült, hogy a logofet értésére adta, hogy 
hagyja magára. 

Radicza kifelé indult s az ajtóból vissza- 
nézett, összeránczolván szemöldökeit. 

- Nézd csak, Máté, mit gondoltam én. Azt 
gondoltam, hogy nősülj meg - mondá Jonache. 

megértse 

EÉErre határoztam én is magamat; el va- 
gyok határozva, Jonache — mondá a logofet, 
félbeszakitván a beszédet, s megragadván a boros 
üveget, megtöltötte a poharakat. 

— Azt gondoltam, hogylegnagyobb szerencse 
volna reád nézve, tudod 

jársz Mariczához ... de legjobb szerencse lenne 
reád nézve, ha elvennéd a bojtár leányát, a De 

meter bátyáét. Gazdag ember, meg lehet vele 
élni; aztán tudod, a jó após mindent helyrehoz. 

Máté erre a beszédre felállott és egész testé- 
ben remegni kezdett. Még hallotta ő e szavakat 
de most sehogy sem estek azok jól neki. Néhány 

lépést telt a szobában s végre ismél leúlta székre 

Jonache mellé. 
: No jó, te Máté! - kezdé a gépész. Én 
: téged bkos embernek tartottalak .. Hogyan 
bansz fel olyan hirtelen egy olyan ta 
mely egyedül képes téged emberré ten 
azt hiszed, hogy a egénysé ge 

menni ? 

. értem én, hogy miért 
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szofisztikus mesterkedés, melyet a különben 

elvileg helyeselt reform megakadályozása 

végett esetleg megkisérelnének, hatástalan 

marad. 

Belföld. 
* A gyergyó-szentmiklósi választás. Mint egy 

távirat jelenti, Matlekovits Sándort Grotsz Gusz 
táv, kolozsvári egyetemi tanár, a nemzeti párt je- 
löltje ellen 346 szótöbbséggel tegnap a gyergyó szt.- 
miklósi kerület képviselőjévé megválasztották. 

— A delegácziók eáróülései. A magyar dele- 

gáczió záróülése, mint értesülünk, hétfőn, e hónap 
8 án, az osztráké pedig valószinüleg csak kedden 

október 9-én lesz. 

* A főrendiház többsége a vallás szabad gya- 
korlatáról szóló törvényjavaslat fölött pénteken 
történő szavazás alkalmával, mint már jeleztük, 
igen valózsinüleg törölni fogja a javaslatból a 
felekezetnélküliségre vonatkozó harmadik fejeze- 
tet. Ebben az esetben mód ini 
a gyermekek vallására vonatkozó törvényjavas- 
latnak is, melyet a ház bizottsága változatlanul 
fogadott el. Ez a javasl ugyanis csaknem vala 
mennyi szakaszában rendelkezik oly esetekre vo 
natkozólag is, midőn a gyermekek szülői vagy 
azoknak egyike nem tartozik valamely bevett 
vagy elismert felekezethez E rendelkezéseket is 
törölnie kell a főrendiháznak az esetre, ha a val- 
lás szabad gyakorlatáról rendelkező törvényjavas- 
lat harmadik fejezetét nem fogadja el. 

*Az 1895-iki budget. a félhivatalos „Politi- 
sche Correspondenz" jelenti: A magyar miniszter- 
fanács október elsei ülésén első sorban az 1895-iki 
budget kérdését tárgyalta. A budgetben az ujabb 
nagy kiadások daczára kevés fölösleg mutatkozik. 
A költségek szaporodását leginkább az államvas- 
utaknál szükséges nagy befektetések okozzák. Az 
uj Magyar Dunai Gőzhajós Társaság szubvenecziója 
is szerepel a költségvetésben. Sok kiadással jár 
az erdélyi dézsma tervezett megváltása. Teteme- 
sen emelkedett a kultuszminisztérium budgetje 
és nemcsak az uj intézetek szervezése, hanem a 
régiek bővitése folytán is. Szaporitották végül a 
költségeket az egészségügyi, csendőrségi és keres- 
kedelmi tételek. 

* A magyar dunai gőzhajózás. Bécsből irják : 
A kereskedelmi minisztériumban gróf Wurmbrand 
kereskedelmi miniszter elnöklete alat tegnap foly- 
tatták a Dunai Gőzhajós Társaságra vonatkozó 
tárgyalásokat A tanácskozások egy óra hosszat 
tartottak. A legfontosabb kérdésekre nézve még 
tegnap sem hoztak végleges határozatot. Végre 
abban állapodtak meg, hogy a tanácskozás folyta- 
tása Budapesten lesz. A magyar kereskedelmi mi- 
nisztériumban a tanácskozást szombaton, október 

16-án kezdik. 

Országgyülés. 
A mi a polgári házasságról szóló törvény- 

javaslat tárgyalásakor és a most parlamenti vita 
tárgyát képező javaslatok tárgyalásakor a főren- 
diházban Magyarországban tapasztalható, azt, a 
történet tanusága szerint, minden országban ta- 
pasztalni lehetett, midőn az ujitások napirendre 
kerültek. 

Mindenhol elkeseredett hareczot vivott a lelki 
ismeret szabadsága ellen a papság és a feudaliz- 
mus. Más szavakkal ugyanazt mondották máshol 
is, a mit ma péld. Schlauch Lőrincz biboros fel- 
hozott a vallásszabadság ellen. 

Schlauch Lőrinez püspök beszédének lényege 
az, hogy nem keresztény elemek fölvétele keresz- 

tény jellegü államunkba ,„elkeresztényteleniti az 
államot, a magyar népet, a magyar családot. No 
hát, ez kézzelfogható don Guichottiád. Mert kik 
azok a nem-keresztény elemek ? Az a félmilliónyi 
zsidól Ez a maroknyi hitfelekozet fogja elkeresz 
tényteleniteni" a 14 és félmillió keresztényt ? Ez 
birna annyi erkölcsi erővel, egy huszonnyolczszor 
nagyobb tömeg ellenében, hogy beolvasztaná ma- 
gába és nem megforditva. Az, a ki ezt hiszi - és 
Sechlauch biboros-püspök hiszi is, ha mondja — az 
nem nagy vonzerőt tulajdonit a keresztény hit 

tanainak 
Mi, a javithatlan szabadelvüek, nem hisszük 

és azért a keresztény hit hatalmát nagyobbra tart- 
juk elátkozott szabadelvüségünk mellett is, mint 

Jézus e fölkent szolgája. A mit egy Brankovits 
György, egy Metianu, egy Popea mond ez irány 
ban, azt mint puszta chablont, nem mérlegeljük, 
nem biráljuk a logika és a történeti tények sulyá- 
val, de a mit egy a tudományosság és észszerü 
gondolkodás hirében álló Sehlauch mond, attól 
elvárjuk. hogy legalább plauzibilis legyen ! 

Utána Csáky Albin gróf beszélt nagy sikerrel 

Csáky Albin gróf után Szász Károly reformá 
tus püspök beszélt hosszasabban. Ez, az alapjában 
véve szabad gondolkozásu pap, a felekezetnélküli- 
ség kérdésében sajnálatraméltó elfogultságot tinu 
sitott, mondjuk ki egyenesen, azért, mert nem ér- 
tette meg horderejét A felekezetnélküliség lényege 
az, hogy ne kényszerittessék senki oly hitelveket 
vallani külsőleg sem, miket belsőleg nem érez s 
a melyekben lelkiismerete megnyugvást nem talál. 
Mert ha törvény által erre kényszeriteni lehet va- 
lakit, akkor ez arra a végkövetkezésre vezet, hogy 
az inkviziczió is jogos volt, mert ez sem tett egye- 
bet, mint a más vallási meggyőződéssel biró egyé 

neket, az akkor egyedül „üdvözitő"-nek tartott 
katholikus hit elismerésére kényszeritett. 

Eötvös Loránt báró, a ki a gör. keleti papok 
után szólalt fel, nagy keretekben mozgó szép be- 
széddel mutatatta ki ezt. Nem beszélt oly világos 
vaslogikával, mint hivatali elődje, de nagy és 

mély bölcsészeti igazsággal 

– Ugy van, mondá Máté szeliden - 
ugy van, a mint mondod: hamar megharagszom 

tevé hozzá, mialatt homlokát megdörzsölte. — 
Megmondottam neked, Jonache, hogy meg akarok 
nősülmi, de gondolkoznom kell még — végzé a 
logofet és hörpintett egyet az előtte lévő pohárból. 

Hát mit gondolkozol annyit? Ne bocsásd 
ki a galambot kezedből ! — mondá Jonache. 

Máté kivette zsebóráját, gyorsan reátekin- 
tett, ismét vissatette s aztán igy szólott Jona- 

chehoz : 
— Az idő későre jár. Menjünk. 
— Hadd hozzanak még egy okkát — mon- 

dá Jonache és a boros pohárral kopogtatott az 

asztalon. 
Radicza belépett. 
Ekkor Máté logofet kezét az üvegre tevén, 

tompán mondá : 
Egy cseppet sem többet, Jonache; nem 

maradok tovább - és felállott, hogy elinduljon. 
Legalább az én kedvemért, logofetem ... 

Mi az Isten csodája ? Hát olyan korán akarsz el- 
menni? — mondá Radicza komolyan. 
Egy féllitert, — kezdé Jonache — csak 

egy felet igyunk meg mind együtt! Igyék ke- 
gyed is, Radicza .. tudja, hogy nekünk jó ked- 

vet szerezzen .. 
A bort elhozták. Radicza megtöltötte a po- 

arakat, oda adott mindeniknek egyet-egyet s az- 
án koczintottak. 

Máté hallgatott, de Radicza kémkedő pillan- 
tásokat vetett feléje. 

Tehát mégis igaz, hogy megnősülsz — 
kezdé a korcsmárosné, a ki egy kissé elgondol- 
kozott s aztán koczintott, kelletlenül mondván : 

— Jó órában legyen ! 

Hallgasson meg aztán! — tevé hozzá Jo- 
nache, Máté pedig koczintott Radiczával is, Jona- 

cheval is, de semmit sem szólott, hanem 
ivott és 

1 elindult. 

A nők nem mennek koresmába, mert szé- 
gyen volna; mégis vannak esetek, midőn ők is 
átlépik a korcsma küszöbét egy s más ürügy alatt. 

Baba Rada elmehetett a korcsmába, mert 
senki sem szólta meg; az egész világ tudta, hogy 
ő a falu orvosa, és mindenki kiszámithatta, hogy 

valami vásárolni valója van. 
Baba Rada azonban ma csak történetesen 

jött, mint mondá, Radiczához, holott pedig szán- 
dékosan jött, mert meg akart tudni valamit. 

E két jó barátságban volt egymással ; 
együtt gyermekeskedtek. 

Rada nem volt öreg (baba), a mint a világ 
mondotta, de megszerezte e nevet magának, nem 

tudjuk ugyan, miként és miért, talán épen fog- 
lJalkozásáért, ha csak nem azért, mert hiányzot 
elől két foga. Igy nevezte őt a világ és ő ezt nem 
is vette zokon, s ha igen is, nem mutatta soha, 
hogy neheztel, midőn valaki azt mondotta neki : 

(Folytatása következik.) 

Szapáry István gróf, Széchenyi Imre gróf 

a szokott elabonok között mozogtak. Midőn egy 
Sehlauch nem tudott egyebet felhozni, mint a 
merőben gyönge elkereszténytelenités" érvét, 

vajjon mit is mondhattak volna ők jobbat, vagy 
ujat ? 

Keglevich István gróf azt iparkodott kimu- 
tatni, hogy milyen fonák dolog az, ha azok, a kik 
egykor tüzzel-vassal kényszeritették az ellenkező 
vallási meggyőződésü embereket a maguk tanaira, 
most azzal állanak elő, hogy e törvényjavaslat az 
egyéni szabadságot sérti. 

Keglevich beszéde után Szlávy elnök a vita 
folytatását csütörtökre halasztotta. 

Román dolgok. 
A „Tribuná". nak nagyon tetszik, hogy We- 

kerle az erdélyrészi magyar nemességről Chelard 
előtt lenézőleg beszélt volna. „Ime, - ugymond 
—– végtére egy magyar miniszter, a ki elismeri 
hogy mi erdélyiek néhány rest honfitársaink miatt 
kell, hogy szenvedjünk, a kik nem dolgozván 
minket kell (?) hogy kizsákmányoljanak, hogy el- 
vegyék tőlünk, a mi minket illet és restek lévén 
még oláhul sem akarnak tanulni. Ime egy minisz 
ter, a ki tudja, hogy az erdélyi magyarok köve. 
telők s hogy a kiknek meg kell érteniök hogy 
mi kénytelenek vagyunk őket kikerülni, mint olya 
nok, kik nem engedünk a követelésnek." Igy 
gyönyörködik a Tribunat és csavarja szája áze 
szerint Wekerle miniszterelnök szavait; mert kép- 
telenség az. hogy Wekerle az erdélyi magyar ne- 
mességet az oláh nyelv tanulására sarkalná; holott 
ország világ előtt tudva van, hogy a vármegyék 
ben lakó nemesek egytől-egyig beszélnek oláhul- 
sőt némely községben még czigányul is, mig a 
müvelt románok daczból sem akarnak magyarul 
beszélni, holott igen jól tudnak. 

„Az adózás nálunk" czimü vezérczikk- 
ben a „Gazeta" ugy találja, hogy nálunk Angliá- 
val, Francziaorsz ágg :1 összehasonlitva sokkal több 
az adó. 

„Aztán — igy folytatja - mit mondjunk 
különösen a mi népünkről? A mi papságunk és 
egyházunk nem kapnak (?) segélyt az államtól, 
iskolatanitóinkat nem az állam fizeti." Igaz, de 
törvény van róla, hogy fizetni fogja. 

„Mindezeket — folytatja - és egyebeket a 
a román nép tar ja fenn és ezeken felül még fi- 
zet a magyar iskolák és kisdedóvódák számára 
is. És még sincsenek mindezek daczára a román 
nép között szocziálisták. Egy ilyen nép iránt, 
mely az állam legegészségesebb elemét képezi, 
humánus kormánynak tisztelettel és jóakarattal 
kellene lenni, nem kellene végtelen gyülölettel és 
megvetéssel találkozni a kormány részéről." Hol, 
mikor tette a kormány a román néppel szemben ? 

Megemlékezik a „Gazeta" a felvidéki kultur- 
egyesületről is. Azt irja, hogy fegyverrel (?2) és 
tüzzel (?) magyarositunk. Azonban mellesleg le- 
gyen mondva, tehetik ma a magyat urak, a mit 

akarnak, még azt is meghatározhatják, hogy meg- 

feszithetik (? mindazokat, a kik nem akarnak az 

ő édes idiomukba beleszeretni. De legyenek biz- 
tositva, hogy az erdélyi magyarhoni nem magya- 
rok és főleg a románok nem fajultak el annyira, 
hogy egy nyelv kedvéért, a mely még sok csi- 

szolást kiván, gyáván ellőkjék saját nyelvöket. 
A magyarok nyelvük terjesztésében fanatikusok 
az eszközök megválasztásában; mi románok és a 
többi nem-magyarok senkit sem kényszeritünk 
nyelvünk megtanulásár, de ők is tent és alant 
tudják meg, hogy akkor, midőn legdrágább kin- 

csünk védelméről van szó, el vagyunk határozva, 
még életünket is feláldozni. 

Elhisszük, ha mondja, csak az a megjegy 

zésünk erre, hogy ne koczkáztassa életét a 

zeta," mert az ő nyelvét senki sem akarja kiirtan 

Erről szó sincs. 

Milyen a török, olyan a piszto y 

A „Tribuná"-nak irják Medgyesről, hogy 
szept. 18-án Apor főispán oda érkezvén, az indó- 
háznál Binder V. és Kein Adolffal találkozot 
de az utóbbi szájában egy nagy szivar volt. A 
főispán igen rosz néven vette azt az illemte 
séget. A „Tribuna" szerint soh' se haragu 
mert milyen a török, a pisztolya is olyan (N 

ugyan elmés legény ! (Szedő.) 



szám 619. lap. 

KÜLÖNK ÉLÉK 
— A király Gödöllőn. A király tegnapelőtt 

Bécsből Gödöllőre utazott, a hová este 9 óra 15 
perczkor érkezett meg. Másnap az uralkodó ne- 
venapja alkalmából az udvari kápolnában nagy 
istenitisztelet volt, a melyen a királyné is részt- 
vett. 

- Vonatkésés. A mai személyvonat ismét 40 
percznyi késéssel érkezett be. 

- Kossuth Lajos fiai itthonn. Kossuth Fe- 
rencz, mint értesülünk, október 28 án Budapestre 
jön, hogy itt végképpen megtelepedjék. Kossuth 
Lajos Tódor pedig november 2-ikán jön Buda- 
pestre rövid tartózkodásra, rokonai meglátogatás: 

végett 
— Bucsu-estély. Spaller József helybeli róm. 

kath. tanitónak tiszteletére, ki közelebb Zalathnára 
távozik, barátai kedélyes búcsu-vacsorát rendez- 
nek a „Villa Kertsch"-ben holnap este fél T óra- 
kor, melyen ismerősök és tanbarátok szivesen 
láttatnak. 

— A VVerin-féle panoptikum a klastromkapu 
előtt nagy látogatottságnak örvend, mi annak tu- 
lajdonitandó, hogy az összes figurák tényleg mü- 
vészi kivitelüek. Lapunk szük tere nem engedi, 
hogy bővebben foglalkozzunk a kérdéses panop- 
tikummal, de annyit mondhatunk, hogy tényleg 

érdemes azt megtekinteni. 

— A „Tribuná-ban Urechia 1omán szenátor 
és a Liga elnöke felel Türr tábornoknak hosszu 
levélben és késznek nyilatkozik ő is, hogy eljő 
Türrel Erdélybe. Kár érte a fáradság, csak ma- 
radjon a Liga élén, mert ha ide fáradna is, csak 
ott lennénk, a hol eddig voltunk. A román zidá- 
rok (kőmü k) a há ögöt nem fognák ki- 
épiteni, a mire Urechia már ezelőtt 30 évvel a 
bukarestieket egy foelolvasásában felhivta. Bemu- 
titta t. i. Moldva Munténia térképét és igy szólt : 
Uraim, ez a három szögnek két oldala, rajta uraim 
épitsétek fel a h rmadik oldalt is t. i. kapcsoljá- 
tok Erdélyt Romániához. Ilyen kőmivessel Türr 
hasztalan járná be Erdélyt, egyik sem fogna en- 

i gedni. Urechia emlitett felolvasásán mi is jelen- 
voltunk és nem feledhettük el mind a mai napig. 

— Az Otthon ünnepélyes megnyitása. Az 
Otthon irók és hirlapirók körének választmánya 
Rákosi Jenő elnöklete alatt tartott ülésében el- 
határozta hogy november elején az Otthon uj he- 

örömére felavató estélyt 
tendez Az estélyre mog fogják hivni az összes 
minisztereket, a kik közül már többen kijelen- 
tették, hogy látogatást óhajtanak tenni az Ott- 
honban Az estély a 
Gelléri Mór gazda elnöklete alatt külön bizottsa 
got küldött ki. 

- A tuzséri tragédia. Mint a ,Neues Wiener 

Abendblatt" értesül, a Salamon Tódor és Neukom 
Ferencz ellen inditott vizsgálatot a napokban 

beszüntetik. A vizsgáló bizottság orvosi szakér- 
tője, dr Baruch már készen van terjedelmes je- 
lentésével, a mely szerint Neukom nem vádolható 
selmmiképpen sem Salamon Ella haláláért. Nincs 
bebizonyitva, hogy Salamon Tódor leánya nem 
halt volna e meg ugyanabban a pillanatban, ha 
nem is hipnotizálták volna. Az pedig dr. Baruch 
szerint, taljesen ki van zárva, hogy a leánynak a 
halált szuggerálta volna Neukom, mert organikus 
változások előidézésére sohasem képes a hipnózis. 
Valakit szivszélhüdés érhet a vonaton – mondja 
többek között a szakértő - és a halál még sem 

fog árnyékot vetni a vasut intézményére. Épp ugy 
nem fogja megakadályozni ez a szerencsétlen eset, 
hogy a hipnózist a szenvedő emberiség javára a 
jövőben is felhasználják. 

zZavargások egy tüzériskolában. A ,Köln. 
Zeitung" a tüzériskolában előfordult zavar gásokat 
flletőleg illetékes forrásból eredő értesülés alapján 
megerősiti azt a hirt, hogy az iskolában legutóbb 

több izben fordultak elő rendellenessé gek. A vizs- 
gálatot erélylyel folytatják és nomsokára be is 
fejezik. A lap vélekedése szerint az esemény maga 
után fogja vonni azt, hogy a katonai intézetek a 
fővárosban való bsszpontoritásának rendszerével 
felhagynak. 

— A ,„Zenélő Magyarország" czimü zenemü- 
folyóirat kétségen kivül a legolcsóbb zenemü- 
vállalat Figyelemmel kisértük eddig megjelent 
füzeteit, s igazán a legnagyobb elismerés hangján 
emlékezhetünk meg azokról, mert az idény leg- 
szebb s legkedveltebb s a zenei termelés legsike- 
rültebb ujdonságait – finom izléssel kiállitott fü- 
zetekben hozza a derék vállalat. Előfizetési ára: 
negyedévre — 6 füzetre — 60 oldal zenével 1 frt, 
oly bámulatos olcsó ár, hogy nem szabadna egy 
zongoráról sem hiányoznia H derék vállalat hé- 
zagot pótol zeneirodalmunkban, mert az eddig alig 
megfizethető drága hangjegyekot teljesen pótolja. 
Ajánljuk ezt az pktóbeel kezdődő téli időszak 
évnegyedre lőinknek megrendelésre. 

Előfizethetni a kiadóhivatalnál: Budapesten, VI-ik 
ker., Csengery-utcza 62a/. sz. 

— Huszonöt forint! Sem többet, sem keve- 
sebbet fizetett a ,Tribuna" szerint egyik 
vári gör.-kel. tanitó a román szinek tüntető hor- 
dásáért. (HEnnek ugyan megesett, ha nem fért a 

1 őrében. Szedő:) 
— Kétéves felolvasó. Berlinben most 

kétéves gyermeket a ki arról 
zetes, hogy fololvaaseke rendez. 
nél a gyermekr él 
elemtkezett már valami egészen haj- 
landóság az olvasás iránt. Ha képeket mutogat- 
tak neki, nindie csak az aláirást kertz azután 
evel megnézte a betük alakját. Ezen a 
réven megtanult olvasni s nomsokára e azzal lepte 

meg szüleit, hogy mikor kis t sétálni 
vit tték, felült és sorra olvasta a ker czégtábláit. 
Mive mindig hangosan olvasott, gyakran egés 

ődület támadt körülötte azokból, a kik bámulá- 
sára összefutottak. Most már fennakadás nélkül 
olvas a kis csoda latin és gót betüt egyaránt s 

egy 
neve- 
En- 

ee rhetségeé moczt most jó pénzért a 
zülei rermek egészen folyékonyan olvas, de 

a szavmk tökéletlenül, azzal a gyermekes 
hadarással ejti ki, mint minden beszélni tanuló 
csecsemő. Ezzel csodálatos lemtelpen. van fakó 
arcza, mely olyan, mint egy aggastyán ersze 
ez a kont traszt is emeli a hatást s a zyerinek cso- 
dájára járók számát. 

e ősei - pozsonyiak ! A hirneves i 
rikusról, kinek felállitandó emlékszobra nem leli 
honját a német hazában, legujabban azt deritet- 
ték ki, hogy ősei magyarhon ak voltak Heine 
Honrik nagyapja, Simon Michel ugyanis Pozsony- 

ban az udvari kamarának s az akkori pénzügy- 
minisztériumnak kölcsönöket adott s a hadsereg 
rendes szállitója volt A mikor ezüstpénzt veretett 
a kormány, ő szállitotta az ezüstöt. Az udvari ak- 
mara elismerését akarta nyilvánitani Simon Mi- 
chel iránt s a magyar kamarát rávette, hogy neki 
és két társának váltóüzlet fölállitását engedje meg 
Pozsonyban. Ez a régi Heine fele üzlet, melynek 
tagjai a boroszlói Hirschel Lázár és Herz Lehmann 
is voltak, soká állott fenn s a kormánynak nagy 

előlegeket adott. A pozsonyi levéltárakban mind 
megtalálhatók az adatok, melyek Heine magyar- 
honi származását igazolják. 

Hirhedt rablók elitélése. Derosas és Angius 
hirhedt rablókat e napokban Sassarikban az es- 
küdtszék, – melynél a tárgyalás szeptember hó 
23-án kezdődött, — életfogytiglani gályarabsáota 
itélte. Nagy embertömeg volt jelen az itélet kihit 
detésénél. 

— IHegedü játszóknak ! Egy régóta érzett hi- 
ányt pótolt Nádor Kálmán zenemükiadó czég 
legujabb kiadványa, a Burger Lajos által hege- 
düre átirt 101 dallal. Oly gyajtemény az, hogy 
egy kezdő hegedüs ép ugy egy már előre 
haladottabb játszó kgyaránt asználhaa A da- 
okat Burger Lajos irta át. Igen fényesen oldá 
meg feladatát Burger Lajos, ki az összes dalokat 
a leghelyesebben fogta fel és korrekt átirással 
semmi kivánni valót sem hagyott hátra. Igen 
ajánlhatjuk ezen gyüjteményt hegedülni tudó 
kedves olvasóinknak, mert a dalok a mellett, hogy 
oly korrektül vannak átirva, még az ország leg- 
szebb dalai is és oly jó vannak összeválogatva, 

hogy minden játszó mtalá benne kedvencz 
dalát nogy e dalgyüj- 
teményt a fuvolázók is használhatjak mert meg- 
lehetős magasan vannak a átirva. e 

szép gyüjteménynek 1 Ífrt. 50 kr. Oly csekély ár, 
mel ymindenkinek megkönnyiti a füzet beszerzését. 
Megrendelhető Nádor Kálmán zenemű kiadónál 
Budapest, Károly körút 8. szám. 

Tútrafüreden. 
Fukássy ujságiró: Ha nagysád annyira ra- 

jong a természeti szépségekért, akkor legalább a 
Montblanc vidékét látogatná meg az Alpokban ! 
Az aztán a szép ! 

Hát ön ott volt, doktor ur ? 
Nem — azt épen nem — de czik- 

Kovácsné: 

Firkássy : 
ket irtam róla ! 

Laptulajdonos: 

Dr. vEISZ IGVAGCZ. 

nyomdája. Kiadó: A „Brassó" 

gaatk 

BocdOoOki 

MATILD-FORRÁS 
különösön kötött szénsavban és szénsavas nátriumban rend- 
kivül gazdag, kristálytiszta égvényes-vasas savanyuviz. 

Első rangu aczél-forrás. 

HIRDETÉSEK 
fölvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 

Vendéglő megnyitáe. A világforgalomban legfelségesebb, legolcsóbb és leg- 
egészségesebb - megfelelő szakértelemmel természethüen 
kezelt - a maga nemében páratlan savanyuviz. 

Legelegánsabb borviz. 
Női bántalmaknál, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál, vérszegénységen alapuló betegségeknél. páratlan 

hatásu gyógy-ital ! 

gy literes üveg viz ára üvegeseréléssel 5 

apnató: 

Brassóban Weisz Mihály-utcza 12. szám alatt lévő raktá- 
romban továbbá minden ásványviz-kereskedésben és a 

Tisztelettel jelentem a nagyérdemü közönségnek, ugy- 

szintén a mélyen tisztelt katonai tisztikarnak, miszerint alól- 

irott folvó évi október hó 1-étől fogva 

g 

a Kertsch-téle Villa vendéglőt 
átvettem s azt október hó 7-én megnyi om. 

Törekedni fogok tisztán és izletesen készitett eételek 
és valódi, hamisitatlan erdélyi borok és Czell-féle sör kiszol 
gáltatása által, valamint előzékeny és pontos felszolgálat ál- 

tal nagyrabecsült vendégeim megelégedését minden tekintet- 

krajczár. 

vendéglőkben. Tisztelettel ben kiérdemelni s e reményben kérem a jóakaratu pártfogást. 

Gyorsgy r ez zsef Mély tisztelettel 

forrás kezelőj JAKAB GYULA, 
160 (1-100) Bodok. (Háromszékmegye) (229) 8 vendéglős. 

evazatasomzvozaz snazez BöoEmBa 
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Kathreiner 
Kneipp-maláta-kávéja 

az egyedüli, a mely a v: alódi 
kávébab izével és aromájá- 
val bir. Ez utóbbihoz kez- 
detben egy harmad-, később 

a fele keverendő. 

Kathreiner 
Kneipp-maláta-kávéja 

használatban a legolcsóbb 
vegyület a babkávéhoz, mely 
nek az egészségre károsan 

ható alkatrészeit egyszers- 
mind elenyészteti. 

Kathreiner 
Kneipp-Maláta-kávéja 

jelenleg oly kitünően készit- 
tetik, hogy a babkávéval 
egyszerre őrölhető és min- 
den szokott módon elké- 

szithető 

Kathreiner 
Kueipp-maláta-kávéja 

tisztán élvezve is (tejjel, ezu 
korral vagy mézzel) fölötte 
kellemes, jóizü és egészsé- 

ges italt képez 

Minden háztartásban és min- 

den kávét élvezőnek ennél- 
fogva nélkülözhetlen a 

Kathreiner. 

- 

Z 

Az elismerl 1legjobb éss legegészségese ebb 
pétlek a valódik i kávéhoz. 

Kathreiner : 

5-15 (16) 

Kneipp-maláta kávéja 

ugy tisztán mint vegyíték 

alakjában, tudományos és 

orvosi szaktekintélyek által 
a leghatha Rean ajánl- 

e . 

Kathreiner 
Kneipp maláta-kávéja 

különösen nőknél gyerme- 

keknél, vérszegényeknél, gyo 
mor- és idegbetegeknél bir 

kitünő hatással. 

Kathreiner 
Kneipp maláta kávéja 

mint hazai gyártmány kitünő 
családi és egészségi kávé, 

mely mindenütt kapha ató. — 
kiló 25 kr. 

Köathrelner 
Kneipp-maláta-kávéja 

közkedveltsége miatt sok- 
szorosan utánoztatik. Nyitva 
kimért áru vagy csalárd- 

ságra számított csomagok- 

ban lévő határozottan visz- 

szautasitandó. 

Csak az eredeti, fehér cso- 
magok kérendők, melyek en 

világosan kivehető a név: Hi
rd
et
és
ek
 fö

lvé
tel

e a
 ki

adó
hiv

ata
lba

n. 

Kathreiner. 

Aduisiteurök 
magas provizió ellenében, esetleg 

fix fizetés mellett fölvétetnek egy 

itt helyben már bevezetett bizto- 

sitó társaság által. 

l 

: Utolsóelőtti 

HETI! 

so, 

ditó korong egy használt pályatelepről olcsó 

áron azonnal eladók. 

Szives ajánlatok Vaspályas alatt e hirlap 

kiadóhivatalába intézendők. 234 a-x 

Sinek, vas kocsik, néhány kitérő- és for- 

. 

[ 

a 1 frt. 

Kaphatóok: 

ADLER L. Jakab Danküzleteben és oBRASSÓ k kiadhívatalában. 

IEMBR 1 SORSJEGYEK 

FÖNYEREMENY HÉT 

és kiadja a eörasa — Grüntfeld Vilnes 

Utolsóelőtti 


